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Välkomna till Lund och GIREP 2002, 5 – 9 augusti 2002 

Antalet studenter som väljer att läsa fysik minskar stadigt. Rapporter visar att detta inte bara är ett svenskt fenomen, utan snarare ett globalt problem. För att visa ungdomar på fysikens mångsidighet är det viktigt att vi öppnar fysik​undervisningen på alla stadier för nya idéer och koncept. 

GIREP-konferensen är en återkommande internationell konferens för fysik​under​​visare på gymnasie- och högskolenivå. Titeln på lundakonferensen GIREP 2002 –  "Physics in new fields and modern applications - opportunities for physics education” – återspeglar vår tro på förnyelse av såväl kurs​innehåll som undervisningsformer. 

Bidrag från en mängd tillämpade fysikområden kommer att ges under konferensen; Biofysik, Rymdens fysik, Musikfysik, Miljöfysik, Sportens fysik, Fredsbevarande fysik, Medicinsk fysik, Ekonomifysik,... Bland inbjudna före​drags​hållare återfinns bl.a. Paul Hewitt som talar på temat “Teaching conceptual physics”.

Runt huvudföreläsningarna kommer en mängd demonstrationer och kortare föreläsningar att hållas. Tid avsätts också för utställningar av posters, fysik​materiel och fysiklitteratur. Vår förhoppning är att konferensen ska bli en plattform för nya möten – såväl mellan människor som mellan idéer.

Utförlig information och anmälningsformulär finner du på www.girep.fysik.lu.se
VÄLKOMMEN!
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