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”Ett länge känt behov” var min första reaktion när jag såg boken, fast vid närmare eftertanke känner man att en sådan bok skulle ju inte behövas - detta  borde vara inhämtat. Men idag är inte förutsättningarna lika för alla studenter, vägen till högskolan är inte densamma för alla. Kanske skulle ett collegeår vara av behovet påkallat och i avsaknad av ett sådant kan den här boken kanske fylla kunskapsluckor. Enligt baksidestexten är boken skriven som en lösning till problemet med studenternas bristande förkunskaper.





Boken inleds med en  ”bruksanvisning” till studenten och en anvisning till kursansvariga, där det framgår att boken tillkommit på grund av behov vid ingenjörsutbildningen, men jag försäkrar att samma behovs vid andra högskoleutbildningar son förutsätter inhämtad gymnasiekurs.





Bokens kapitel tar upp mekanik, värmelära, optik med vågrörelselära samt ellära. Mekaniken är av hävd utförlig och det behöver den vara, men man kan fråga sig om inte optikdelen är väl långtgående, den tycks gå en bit över gymnasienivån. Elläran innehåller jämförelser mellan elektriskitet och strömmande vatten. Som regel brukar inte sådana jämförelser ge några bestående kunskaper. Eleverna är lika obeskanta med båda fenomenen. Stegen i abstraktionsnivå är för höga i båda fallen. 





Den moderna fysiken saknas helt. Kanske anses den obehövlig vid ingenjörsutbildning. Något osäker känner jag mig om nivån i boken anpassats till gällande kursplaner för gymnasieskolan. 





Hur som helst är boken användbar och kan rekommenderas. Den som inte hinner repetera mer än bara mekaniken har i varje fall ett visst försprång vid starten i högskolan.
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