Inbjudan till

Nationellt möte med atom- och molekylfysiksektionen

Atom- och molekylfysiksektionens styrelse inbjuder till nationellt möte i Stockholm tors​dagen den 13:e och fredagen den 14:e november. I likhet med tidigare program integreras sek​tions​​mötet med Fysikdagarna för att sti​mu​lera till ökade kontakter mellan fors​kare och fysiklärare.

Torsdagen ägnas åt rapporter om pågående forskning hos landets olika fors​knings​grupper. Som vanligt tycker vi det är särskilt trevligt om föredragen hålls av dok​to​rander eller yngre forskare. Torsdag eftermiddag innehåller även en poster​ses​sion. För fredag förmid​dag hän​vi​sas till Fysikdagarnas huvudprogram. Under eftermiddagen återupptas atom- och molekyl​​fysik​programmet, som då innehåller över​sikts​föredrag som bör kunna intressera även fysiklärare och forskare från andra områ​den. 

Sektionsmötet kommer att äga rum i AlbaNova, rum FA31, och en postersession anordnas på torsdagen direkt utanför Rum FA31. Mötet kommer att belysa den senaste forskningen inom atom- och molekylfysiken i Sverige med bidrag från experiment med snabba lasrar, med intensiva lasrar, med positiva och negativa joner och med stora och små molekyler. Atom- och molekylfysikens avnämarområden kommer också att belysas såsom inom fusions​​forsk​ningen, inom laser- och halvledarteknologin och inom biotekniken.

Mer information om det allmänna programmet, övriga lokaler och hotell i Stockholm kan erhållas via hemsidan för Fysikdagarna http://kurslab.physics.kth.se/~fysikdagar03/. 

Preliminärt program

Torsdag 13 november 

09.00-10.30
Registrering med kaffe

10.30-12.00
Muntliga forskarrapporter

12.00-13.30
Gemensam lunch på Alba Nova

13.30-15.00
Muntliga forskarrapporter 

15.00-17.00
Postersession 

Fredag den 14 november 

09.15-12.30
Fysikdagarnas program

12.30-13.30
Lunch

14.00
Sektionsmötet återupptas

14.00
Mikael Sjöholm, Lunds universitet: "GASMAS: Tracking light scattering in porous media by gas absorption spectroscopy".

14.45
Kaffe

15.15
Prof. Jan-Erik Rubensson, Uppsala universitet, ”Helium light”.

16.00
Prof. Eva Lindroth, Stockholms universitet, ”Atoms in resonance with electrons and photons”.

17.00
Sektionsmötet avslutas

19.00
Fysikdagarnas konferensmiddag

Anmälan till sektionsmötet sker bäst via elektronisk post till (Leif.Karlsson@fysik.uu.se). Det går ock​så bra att anmäla sig till Leif Karlsson genom Fax 018 – 471 3524 eller med vanlig post under adress Fysiska institutionen, Uppsala universitet, Box 530, 751 21 Uppsala. Anmä​lan skall inne​hål​la namn, adress och uppgift om hemmainstitution (fors​kar​grupp). Det är bra för planeringen om det även finns uppgift om bidrag man vill presentera (med titel) och om man före​drar att göra det munt​ligt eller i form av en poster. Abstracts kommer att tryckas och delas ut i samband med mötet. De kan vara på 1-2 sidor och skickas till undertecknad (gärna  elektroniskt). Mötet hålls på engelska.

Alla är varmt välkomna!

Leif Karlsson

sektionsordförande

tel: 018 – 471 1299
